

2016.1.15. (CBNRI RN16-012)

卜睿哲 (Richard C. Bush III) / 布鲁金斯学会东北亚中心主任
(翻译) 朱映臻/CBNRI 研究员 zhuyingzhen@yicai.com

www.cbnri.org

研究简报 热点

台湾地区大选——对美国与中国意味着什么？

本周六，中国台湾地区将迎来地区领导人及立法委员会选举投票。这场选举会否反映出台湾地区对中国大陆基本态度的转变，由较为积极转向更为消极？是否会成为美国政治专家所说的“政坛大洗牌”(如同 1980 年共和党的胜利)？我们将不得不等待投票后民意调查方能知晓。

中国台湾地区大选在即，两岸关系或将面临变化。台湾地区将于当地时间本周六举行地区领导人及立法委员会选举投票，部分结果将于美国时间同一日清晨揭晓。当选人将于同年 5 月 20 日宣誓就职，而新立法院将于 2 月 5 日开始运行。

竞选人——主要是国民党与民进党——已各尽其所能筹集资金并调整党内组织。“总统”及立委候选人分别致力于影响、塑造选民对于几项重大事项的看法。国民党与民进党最大的不同之处，在于两岸关系，如房间里的大象（明明存在的问题，却被人刻意回避及无视的情形）。各方都试图通过拜票、媒体宣传来活跃目前的支持者、激励潜在的支持者。眼下，

首要任务是让其支持者能真正在选举当日参与投票。支持者的出席率将严重影响选举结果，尤其是对立法委员会竞选而言。譬如，如果大批大学生返回台湾地区参加选举（台湾地区不允许缺席投票），将使民进党受益。

这场选举会否反映出台湾地区对中国大陆基本态度的转变，由较为积极转向更为消极？是否会成为美国政治专家所说的“政坛大洗牌”（如同 1980 年共和党的胜利）？我们将不得不等待投票后民意调查方能知晓。

保持冷静 继续前行

早在 12 月，我曾发表过一篇关于台湾地区选举、及其对美国、对中国大陆以及中美两国关系的论文。只有当新“总统”就职，我们

才能对下届政府的政策方向，中方与美方如何面对新现实做出回应有更好的理解。

以下是目前台湾地区竞选形势的基本轮廓：

- 蔡英文，民进党总统候选人，依旧保持着相对领先，尽管民意调查普遍显示，她与其主要竞争对手，朱立伦（国民党），宋楚瑜（亲民党）之间的差距正在缩小。朱宋两人争夺同一批选民，反而使蔡的取胜之路变得更为简单，与此同时蔡的竞选团队也一直没有出现任何重大错误。
- 更多的不确定性在于立法选举，以及立法院政治权力达到新的平衡后将对蔡英文（如果她当选）的权力产生多少牵制？如果她所在的民进党赢得绝对多数票是再好不过了，如果需要与小党派建立正式或临时联盟则有些不济。如果由国民党或国民党主导的联盟所掌控那更糟。
- 中国大陆继续坚持，如果蔡英文希望避免台海现状出现恶化，则需要向中国大陆明确其政治意图。但由于蔡英文形势大好，至少目前为止，她并没有必要向中国大陆做出保证。
- 目前尚不清楚中国大陆的相当强硬的立场是否是其真实的政策底线。如

果是，那么两岸关系很可能前景低迷。而如果中国大陆立场有所让步，那么很可能两岸间会形成互谅互让局面，建立起冲突管理。中国大陆对选举结果的反应将是未来发展的关键变量，这也将影响华盛顿方面对此的反应。

2000 年民进党候选人（陈水扁）赢得“总统”时，我正在美国政府进行台湾问题研究。彼时，竞选形势并不明朗，直到选民们投票选举结果才确定。民进党自己都对当选感到惊讶，并意识到并没有完全做好准备来执政。而这样以来，北京和华盛顿也不得不手忙脚乱地来接受这一新现实。虽然比起北京，华盛顿对这一结果的准备更好些，但我和我的同事们依旧相当不确定台湾地区与中国大陆的关系将如何演变。我们意识到，我们的角色是帮助减少中国大陆或台湾地区任何一方出现过度反应的风险。而这一次，选举不确定性较小，华盛顿的影响力也较小，不过奥巴马政府仍需保持政策关注，并运用娴熟的外交手段。

